

国际中文教师别具特色的中文体验课

如何让中文课堂有趣丰富,是国际中文教师的教学重点,开设别具特色、教学模式新颖的中文课是他们探索并付诸实践的方向之一。

有趣的入门课

爱尔兰科克大学,一场语言交流活动举办,近160名在校生体验了包括中文在内的7门语言。活动旨在为学生们提供一个开阔视野、拓展学科兴趣、感受不同语言魅力的平台。

在中文交流活动中,科克大学孔子学院的国际中文教师为学生们带来一堂引人入胜的中文入门课。从汉字的构成到汉字的含义,再到汉字背后的故事,他们带着学生畅游在有趣的汉字世界中。这些有趣的故事激发了学生学习中文的兴趣,也为部分学生未来继续学习中文奠定了基础。老师们表示,课堂教学的目标是让学生们感受不一样的语言,体验不一样的文化。

通过这次活动,当地学生不仅被这堂别开生面的中文课所吸引,还感受到了学习一门新语言的乐趣。他们表示,中文体验课不但让他们对中文和中国文化有了兴趣,而且让他们更深入地理解多元文化并对未知领域保持开放心态。“希望能多参加这样的活动,进一步学习和了解中国文化。”学生们说。

学生成了“小老师”

在意大利,为顺应对中文学习感兴趣的当地年轻人的需求,威尼斯大学孔子学院下设乌切利国际理科高

中孔子课堂举办了“中文课堂进初中”与“开放日”活动。

在“中文课堂进初中”活动中,几名国际中文教师来到3所公立初中,为近百名初三年级的学生带来3堂中文公开课。课上,老师们引导学生初识中文,让大家感受学习中文的乐趣,并引导学生跨越未来学习中可能遇到的各种挑战。在20分钟的教学过程中,学生们学会了如何用中文介绍自己,学会了中文“数字歌”,并在由甲骨文绘制成的卡通山水画中成功找到汉字。

除了国际中文教师,乌切利国际理科高中国际中文部的高三学生也化身“小老师”,为初中部的学生上了妙趣横生的汉字文化课。在课堂上,“小老师”们介绍了中文部的特色课程与丰富的文化活动,并用中文做了自我介绍。同时,还通过视频与图片的形式带领大家进入了有趣的汉字世界。看着学生们用画笔绘出一幅幅自己眼中的汉字图画,“小老师”们为他们独特而多元的创作思维赞叹不已。

在学校举办的“开放日”活动上,高中部的学生作为中文展台讲解志愿者,身着中式传统服饰,负责展台的介绍并将自己在中文课堂上学到的中国文化知识娓娓道来;在“中国桌游与绘本区”和“汉字体验与书法鉴赏区”,不同年级的学生向来访的学生和家长讲解围棋与五子棋的玩法并带领大家体验中国书法。有趣的讲解和丰富的活动吸引了不少当地民众。

独特的文化课

语言既是文化的载体,也是文化的体现。在国际中

文教师看来,中文教学中的语言教学和文化教学是相辅相成的关系。对海外中文学习者来说,学习中文这门语言,也是在了解中文所承载的中华文化。

马耳他大学孔子学院中文教师孙怡在教学过程中就结合专业特色、传统文化等主题,策划和组织了中医、春节、端午节、孔院开放日等文化教学活动,“反响很好,有些活动参与者也因此走进了中文世界”。

在匈牙利罗兰大学孔子学院下设埃格尔教学点多博·伊什特万中学中文课堂,文化课同样是国际中文教师关注的教学重点之一。比如,他们为来自校内不同年级的百余名学生及家长带来一系列中国传统绘画课,耐心地教授学生绘画技巧及要领,并和大家分享中国传统绘画的历史、文化以及相关背景,以帮助学生们更好地理解其背后的故事。

绘画课主题是熊猫和竹子。老师们表示,之所以选择熊猫作为课程主题之一,是因为熊猫是希望和友谊的象征。通过系列绘画课,学生们深入了解了熊猫的生活习性、保护现状以及其与中国文化的联系。许多学生表示,特别喜欢熊猫憨态可掬的形象,“在绘画课上,能够尝试画熊猫,既有乐趣,也有挑战,感觉有趣而愉悦”。

许多学生表示,独特的中文课不仅让他们有不一样的中国文化体验,也激发了他们学习中文的兴趣,还加深了他们对中国文化的了解,“希望今后能参与更多丰富多彩的中国文化活动,通过学习中文,进一步了解中国”。

(于荷 来源:《人民日报海外版》)



欢庆元宵 乐淘淘

元宵节是中国传统节日,是春节年俗中最后一个重要节日。游园会、搓汤圆、猜灯谜……不少学校开展丰富多彩的元宵节活动,引导青少年传承中华优秀传统文化。图为省直屏东幼儿园玉佩分园组织孩子们体验剪纸非遗技艺,在元宵喜乐会中感受中华文化魅力。

(程沐青 图(文))

华教动态

菲华各界联合会向菲律宾“中国语言文化宫”捐款2000万比索

本报讯 2月23日,菲华各界联合会向“菲律宾中国语言文化宫”筹建委移交捐款2000万比索(折合人民币257万元)。

菲律宾华教中心主席黄端铭表示,语言文化宫的建设将为菲律宾华教事业起到更大作用,筹建委将及时发布各项收支情况,做到财务公开化、透明化,让捐款人放心,不辜负捐款人的一片热心。

据悉,该文化宫主要开展中菲人文交流、华语教师培训以及华教信息服务等工作,旨在推进菲律宾华教事业发展,促进中菲文化交流互鉴。(林峰)

马来西亚华文教育交流团赴晋江考察 促成两地中学缔结姐妹校

本报讯 2月26日至29日,马来西亚华文教育交流团一行来晋江考察,期间,晋江市季延中学与马来西亚吉兰丹中国国民型华文中学缔结姐妹学校。

考察期间,马来西亚华文教育交流团一行参访了泉州轻工职业学院、晋江体验馆、安平桥、草庵、五店市传统街区等地,感受晋江文化魅力。(许霏颖)

埃塞俄比亚联邦警察中文培训班举行

据人民网消息 近日,埃塞俄比亚联邦警察中文培训班举行。此次培训是埃塞首个面向警方执法人员开设的汉语培训班。中国驻埃塞使馆首席馆员申钦民公参、负责文化交流事务的张亚巍参赞、警务联络官何银参赞,埃塞警察大学校长梅斯芬·阿贝贝、副校长丹尼尔·比尔哈努,亚的斯亚贝巴大学孔子学院中方院长高莉莉、中方教师及全体参训学员参加了开班仪式。

本次培训课程共40学时,从基础汉语开始,结合警方工作要求,注重执法工作情景下的中文应用。参加此次培训的27名学员来自埃塞联邦警察和相关州市警察不同部门。(沈小晓)

柬埔寨西北地区兴起汉语热

在位于柬埔寨西北部的马德望省,学习中文已成为当地新风尚。19岁的顺美美每天驱车10分钟,到5公里外的柬埔寨国立马德望大学孔子学院学习中文,至今已坚持了一年半。顺美美在该学院中文系二年级就读,在她看来,学习中文困难不少,但收获良多。

顺美美父母在马德望市经营工程机械销售生意,与中国常有商贸往来。顺美美对学习中文兴趣浓厚,并怀揣赴中国留学的梦想。即使学习上遇到困难,在老师们的鼓励下,她始终坚定学好中文的决心,希望有朝一日深造归来,帮助家族把生意做得更好。

与顺美美同样心怀留学中国梦想的,还有她的同班同学陈勇宏。去年8月,他与4名柬埔寨青年学生作为代表赴中国参加“2023年‘一带一路’共建国家青少年‘汉语桥’夏令营”。首次中国之旅,陈勇宏感叹柬中两国拥有如此众多光辉灿烂的文化遗产。

如今,陈勇宏已通过中国汉语水平考试(HSK)四级。他的理想是当一名中文教师,为当地孩子传授中文知识。

47岁的宋文天利用业余时间学习中文逾两年,

他还培养两个女儿学习中文。他向记者展示了孩子们在中国留学时的照片,并说有了语言技能和留学经历,两个女儿都已在首都金边找到称心的工作。

宋文天在马德望市区经营一间颇具高棉民族特色的餐厅,平时常有中国客人,他现在打算组织店里的服务员到孔子学院学习中文。

马德望省“中文热”的兴起,与国立马德望大学孔子学院的发展有关。2019年12月,孔子学院揭牌运营。短短几年间,它立足马德望省,招生范围辐射西北地区,延伸至柬埔寨全国。

该孔子学院同马德望市及周边地区中小学合作建立教学点,并在柬埔寨西北地区两所国立大学的多所学院开设本科中文专业和非中文专业的中文选修课,帮助更多柬埔寨青年接受正规的中文教育。

这家孔子学院还跟当地官方机构及在柬中资企业合作建立教学点,为企业“送教上门”。马德望海螺水泥有限公司柬方代表邢福发说着一口流利的汉语,他促成企业与孔子学院合作。这家跨国企业本地雇员占比超过70%,管理岗位的本地员工基本具备中文沟通能力。(杨强 黎海月 来源:中新社)